

ERDÉSZETI LAPOK

AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET FOLYÓIRATA

CXLIV. évfolyam • 2009. május



ALAPÍTVÁ



1862-BEN



DR. SZEMERÉDY MIKLÓS nyugalmazott erdőmérnök, erdészeti szakértő Debrecenben, később Nyíregyházán dolgozott a Felsőtiszai Erdő és Fafeldolgozó Gazdaságban, 15 évig főmérökként irányította a nagyvállalat erdőművelési szakmai munkáját. Állandó fejlesztéssel, új technológiák és új nemesített fajták bevezetésével rentábilis erdőgazdálkodást valósított meg. Így született meg az ország legnagyobb – európai színvonalú – csemetekertje Derecskén, mely a gyorsan növekvő fafajok termesztési és nemesítési centrumává vált. Nyárnemesítési témából doktorált; s a félényár vegetatív szaporítását lehetővé tevő eljárását számos ország és helyi termelő vezette be. Mint megszállott természetbarát, két évtizedig irányította a debreceni Erdőpuszták és a nagy-

kállói Harangod közjóléti fejlesztését. Ezekkel a rekreációs feltételeket megteremtő beruházásokkal a térség üdülő- és pihenőerdőkkel is gyarapodott. Jelenleg Debrecen megyei jogú város erdészeti szakértőjeként dolgozik, továbbá az Európai Unió Erdészeti és Faipari Bizottságának „Urban Forest and Trees” parkerdőfejlesztő albizottságában a – Magyarországon bemutató mintaterületnek kijelölt – debreceni Erdőpuszták fejlesztésének irányítója, melyről számos könyvet is írt. Tösgyökeres debreceniként egész életét és – több díjjal elismert – szakmai pályafutását a város fejlesztésének, fejlődésének szentelte.



A közgyűlés Debrecen város fejlődését segítő, kimagasló erdőmérnöki, szakértői munkássága elismeréseként adományozza részére Debrecen város Pro Urbe Díját.

Vereb István

Civitas Fidelissima-díj

Sopron város közgyűlése minden évben a hűség napján elismerésben részesíti azokat, akik kiemelkedő tevékenységükkel Sopron hírnevét öregbítik. A Selmecbányáról Sopronba áttelepült akadémia hallgatói 1921-ben Ágfalván fegyveres ellenállással védtek meg az ország nyugati határát. Ennek emlékére kapott Civitas Fidelissima-díjat a Nyugat-magyarországi Egyetem Erdőmérnöki Kara.

Az EP döntést hozott olyan szigorú szabályok bevezetéséért, amelyek révén kiküszöbölik Európa piacairól a törvénytelenül kitermelt fákat. A faellátással foglalkozó valamennyi vállalkozásnak tájékoztatást kell adnia arról, hogy honnan származik az Unióban eladásra kínált terméke.

Csokonyavisontára, játszótéri berendezések bemutatójára invitált a Dunaker Kft. A rendkívül izléses meghívó tájékoztató arról, hogy a dél-somogyi összefogás eredményeként megszületett bemutató célja az, hogy természetes anyagból, a szinte hungarikumnak számító akácából egyedi tervezés alapján készített játszótéri elemekkel ismertesse meg a megjelenteket. Az összefogás zászlóshajója a 20 éves Dunaker Kft., mely egyben garancia a minőségre. A kivitelezést a TEAT Bt. és a Schiffer Kft. végezte *Darvas Iván* tervei alapján.



Túl a nehezén

Az országgyűlés április 27-én elsöprő többséggel elfogadta az új erdőtörvényt, amely a köztársasági elnök aláírása után a Magyar Közlönyben való megjelenéssel lép hatályba. Szolgálja valamennyiünk és az erdő érdekét.

A harmadik oldal

Serdülőkorú lett a 17 éve indított Kaán Károly Országos Természet- és Környezetismereti Verseny. A verseny célja a szemlélet- és tudatformálás, a helyes ember-természet viszony kialakítása, a környezettudatoságra való nevelés, az ember-erdő kapcsolat minél alaposabb megismertetése.

Az országos versenybálozat bárom pillére: Mosonmagyaróváron a Kitaibel Pál verseny a gimnáziumok és szakközépiskolák I-II. osztályosai számára. Kisújszálláson a Herman Ottó biológaverseny a 7-8. osztályosoknak és Mezőtúron a Kaán Károly verseny az általános iskola 5-6. osztályosainak. Így a versenyrendszer a legfogékonyabb hat évfolyamnak nyújt versenyzési lehetőséget a környezettudatos magatartás kialakításához. Az ökokommunikáció módszertanát a terep- és laborgyakorlatok, valamint a kiselőadások reprezentálják. A döntőbe jutott iskolák által készített, szintén versenyfeladatnak kiírt figyelemfelkeltő poszterek teszik színessé a versenyt.

A verseny tizenhét éve alatt az előselejtezők során 250 000 gyermek ismerkedett meg Kaán Károly nevével és korabeli munkásságával. Az előselejtezőből továbbjutó, húsz helyszínen zajló megyei versenyeken 25 000, az innen továbbjutó országos versenyen 800 tanuló vett részt.

Kaán Károly születésének 135., a verseny 10. évfordulóján az egykori erdőmérnök, földművelési államtitkár emléke előtt Györfy Sándor Munkácsy-díjas szobrászművész készítette mellszobor állításával emlékeztünk.

A verseny 15. évfordulóján az erdőszpolitikus, tudós, akadémikus emlékére a Mezőtúri Református Általános Iskolában emléktáblát avattunk.

A verseny terepi programjának záró eseményén minden évben bemutatjuk és elültetjük „Az év fája”-t, amely ez évben a SEFAG Zrt ajándéka.

Kaán Károly munkássága Mezőtúron és környékén különösen tiszteletreméltó, hiszen ő hirdette meg, hogy a trianoni békediktátum után elsősorban a fában szegény Alföldön kell erdő telepíteni, és azok értékét gazdasági és természetvédelmi funkcióval növelni.

A kiváló erdész nemcsak az erdészeti ügyeket tartotta fontosnak, hiszen ebben az egész országot érintő nagy munkában gróf Széchenyi István, a legnagyobb magyar volt a példaképe. Nem szabad elfeledkeznünk arról sem, hogy nevéhez fűződik az 1935-ben életbe lépett első természetvédelmi törvény, melynek megalkotásában elvülhetetlen érdemei vannak. Az idén 35 településről és a vajdasági törökbecséről 46 tanuló érkezik Pütkösd havában Mezőtúrra, hogy számot adjanak felkészültségükről.

Dr. Tóth Albert, dr. Kirzsán Józsefné

Tartalom

„Ha Selmec hív...” – Részletes vándorgyűlési program ..130

Bakay László:

A szlovák erdőszet 1919-től napjainkig.....132

Lovas István:

Európa is védi az erdőket és a fákat134

A WWF kiáll az új erdőtvény mellett135

Flamm Benedek László:

Készülünk a magyar EU-elnökségre!135

Spiegl János:

Ennyit ér az üzemterv?.....136

Szolnyik Csaba:

Egyre nagyobb teret nyer hazánkban a folyamatos erdőborítású erdőkezelés137

Jereb Ottó:

Sörházdomb139



Baricz Árpád:

Tanösvényavatás

Gemencben141

Száz éve született Nemky Ernő142

Pápai Gábor:

Parkerdő természetesen143



Andrés Pál:

Erdészek és vadászok szakmai

versenye Ásotthalmon.....144

Bortnyák Géza: Erdőgondnoksági élet Kárpátalján146

Hegedűs Attil-Szentesi Zoltán:

A magánerdő-gazdálkodás kialakulása Abaúj-Zemplén határán148



MEGOSZ Hírlevél151

Grätzer Miklós: Elődeink nyomában154

Bejczy Péter:

Erdői iskola a Ruhr-vidéken156

Egyesületi hírek157

Hogyan készül az Erdészeti Lapok?160

ERDÉSZETI LAPOK • Az Országos Erdészeti Egyesület folyóirata CXLIV. évfolyam 5. szám (május)

FŐSZERKESZTŐ: **PÁPAI GÁBOR** • A SZERKESZTŐBIZOTTSÁG ELNÖKE: **HARASZTI GYULA**

A SZERKESZTŐBIZOTTSÁG: Bartha Dénes, Detrich Miklós, Lengyel László, Puskás Lajos, Sárvári János.

SZERKESZTŐSÉG: 1027 Budapest, Fő u. 68. Telefon: 201 62 93, fax: 201 77 37 • Mobil: 06 30 97 15 255 • e-mail: erdlap@ertes.hu • www.erdeszetilapok.hu

KIADÓ: Országos Erdészeti Egyesület, 1027 Budapest, Fő u. 68. • FELELŐS KIADÓ: **DR. PETHŐ JÓZSEF elnök**

Nyomdai munkák: INNOVA-PRINT, Budapest • Felelős vezető: ifj. Komornik Ferenc

A kézirat lezárva: 2009. május 4.

ISSN 1215-0398

Terjeszti az Országos Erdészeti Egyesület. Felvilágosítást a lappal kapcsolatban az Egyesület ad. Megjelenik havonta.

A beküldött kéziratokat, fényképeket nyilvántartásba vesszük. A cikkek, írások nem feltétlenül azonosok a szerkesztő véleményével, azok tartalmáért mindenkor a szerző felel. Honoráriumot megegyezéssel csak felkért írásokért, illetve grafikai munkákért fizetünk.

A címlapon: Tölgyvirágzás. Fotó: Pápai Gábor